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�श�ा �नदेशालय, 
द�ल� सरकार  
अ�यास ��न प� 2 

क�ा - X (2020-21) 

           ग�णत  

अ"धकतम अकं : 80                                                                                                           समय अव"ध: 3 घटें 

  सामा,य �नद-श : 

1. इस ��न प
 म� 36 ��न ह� जो  भाग  अ और  भाग ब म� �वभािजत ह� l सभी ��न अ!नवाय# ह� । 

2. भाग अ म� दो खंड - I और  II ह� l  खंड I म� 1 अकं के 16 ��न ह� तथा खंड II म� 4 केस 0टडी आधा4रत 

��न ह� l �5येक केस 0टडी आधा4रत ��न म� 5 उपभाग  ह� जो8क �5येक 1 अकं का है । 

3. भाग ब म� 16 ��न ह� िजनमे 2 अकं के छः ��न, 3 अकं के सात ��न और 5 अकं के तीन ��न ह� l 

4. ��नप
 म� कोई सम? �वक@प नहAं ह� l यBय�प एक अकं के 5 ��नD म�, दो तथा तीन अकं के 2 ��नD म� 

और पाचं अकं के 1 ��न म� आंत4रक �वक@प Fदए गए ह� l आपको Fदए गए �वक@पD म� से 8कसी एक 

�वक@प को हल करना है l 

5. केस 0टडी आधा4रत ��नD के पांच उपभागD म� से आपको केवल 4 उपभागD को हल करना है l  

6. कैलकुलेटर का �योग विज#त है l 

7. �5येक ��न का उ5तर आरIभ करने से पहले कृपया ��न का Kमांक अव�य Lलख� l   

                                  भाग अ  

                                  खंड – I 

            ��न स1ंया 1 से 16 तक �3येक ��न 1 अकं का है l  

 

 

1. वह बड़ी से बड़ी सOंया Pात कQिजये िजससे 70 और 125 को भाग करने पर Kमश: 5 तथा 8 शषे 

बचता है l  

अथवा  
��

(�� � �)
 का दशमलव !नWपण 8कतने दशमलव 0थानD के बाद सांत होगा ? 

 

2. Zया समीकरण  x2+x–5= 0 के मलू Lभ`न-Lभ`न ह� ? 

अथवा  

दशा#इए 8क B�वघात समीकरण  –x2+3x–3 = 0 के मलूD का योग 3 है l  

 

3. यFद B�वघात बहुपद x2+3x+k का एक मलू 2 है तो k का मान Pात कQिजये l  

अथवा  

वह B�वघात बहुपद Pात कQिजये िजसके शू̀ यकD का योग –5 और गणुनफल 6 है l  

 

4. यFद △DEF तथा △PQR म� ∠D = ∠Q और ∠R = ∠E तो Zया  
�


��
 = �


��
 स5य है ? 

स5या�पत कQिजये l  

 

5. AB,5 सेमी l
mया वाले व5ृत का एक nयास है l nयास AB के Lसरे A पर एक 0पश# रेखा XAY खींची 

गयी है l A से 8 सेमी दरूA पर ि0थत जीवा CD कQ लIबाई Pात कQिजये जो XY के समानांतर है l  

 

6. l
mया R वाले 8कसी व5ृत के l
mयखंड का कोण p(sड?ी म�) है l l
mयखंड का tे
फल Pात कQिजये l          



 

 

7. b का मान Pात कQिजये िजससे 8क समीकरण 

8. Pात कQिजये 8क रैvखक समीकरण यwुम 

                               

रैvखक समीकरण यwुम  ax+by

9. दो रेखाएं सामानांतर ह� l यFद इनम� से एक रेखा का समीकरण 

समीकरण Pात कQिजये l   

10. यFद 8कसी A.P. के सातव� पद का सात गनुा उसके wयार

18वां पद Pात कQिजये l 

11. (tan10 tan20 ……………. tan880

12. क� ~ O और l
mया r वाले व5ृत पर बा�य lबदं ु

तो OP कQ लIबाई Pात कQिजये 

13. यFद k+1= sec2 A(1+sin A)(1

14. एक बेलन, शकुं तथा अध#गोले के आ

Pात कQिजये l 

15. एक 0टAल का तार, वग# कQ आकृ!त म� मोड़ ेजाने पर 

तार को व5ृत कQ आकृ!त म� मोड़ा जाये तो व5ृत कQ प4र�ध Pात कQिजये 

16. !नIन कथन स5य है या अस5य

8कसी घटना के घFटत होने कQ 

                              

एक पासे को एक बार फ� का गया 

 

 

 

 

17. 

��न स1ंया 17-20 केस 8टडी

द�िजए । �3येक उपभाग 1 अकं

 

 

 

 

 

 

 

 

भारत म� भLूमगत हौदA(ट�क) �च

Lलए 8कया जाता है और सीम�ट जैसी साम?ी से स0त ेम� !नLम#त 8कया जा सकता 

2 

का मान Pात कQिजये िजससे 8क समीकरण 9x2–bx+81 के मलू समान हD l 

Pात कQिजये 8क रैvखक समीकरण यwुम 3x–6y=0 और 9x+10y–20=0 सगंत है या असगंत 

                              अथवा  

ax+by+c = 0 और Ax+By+C = 0 के सगंत होने कQ

यFद इनम� से एक रेखा का समीकरण 4x+3y=14

के सातव� पद का सात गनुा उसके wयारहव� पद का wयारह गनुा हो तो 

0 tan890) का मान  ___________ है l  

वाले व5ृत पर बा�य lबदं ुP से खींची गयीं 0पश# रेखाओं के बीच का कोण 

Pात कQिजये l                                                       

A(1+sin A)(1–sinA) तो k का मान Pात कQिजये l  

शकुं तथा अध#गोले के आधार कQ l
mया और ऊंचाई समान ह� l तीनD के आयतन का अनपुात 

वग# कQ आकृ!त म� मोड़ ेजाने पर 121 वग# सेमी का t
ेफल घेरता है

तार को व5ृत कQ आकृ!त म� मोड़ा जाये तो व5ृत कQ प4र�ध Pात कQिजये l  

!नIन कथन स5य है या अस5य? स5या�पत कQिजये l  

 �ा!यकता का मान �!तशत म� nयZत करने पर 

           अथवा  

एक पासे को एक बार फ� का गया l पासे पर 6 �ा�त करने कQ Zया �ा!यकता है 

 खंड  – II 

8टडी आधाBरत ��न हC । �3येक ��न मD Eक,ह� ं

अकं का है।  

�चलन म� है l इसका उपयोग बहुत अ�धक मा
ा म� पानी 

और सीम�ट जैसी साम?ी से स0त ेम� !नLम#त 8कया जा सकता 

           

सगंत है या असगंत ?  

के सगंत होने कQ Zया शत# है ? 

         

14 है तो दसूरA रेखा का  

व� पद का wयारह गनुा हो तो इस AP का  

 

से खींची गयीं 0पश# रेखाओं के बीच का कोण 600 है 

                                                       

 

 

तीनD के आयतन का अनपुात  

वग# सेमी का t
ेफल घेरता है l यFद इस  

 0 से कम नहAं होता है l  

�ा�त करने कQ Zया �ा!यकता है ?  

 

 चार उपभागG के उ3तर 

अ�धक मा
ा म� पानी इZक�ा करने के 

और सीम�ट जैसी साम?ी से स0त ेम� !नLम#त 8कया जा सकता है l हौदA म� एकl
त 
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पानी पर मौसम का असर नहAं पड़ता है l भLूमगत हौदA पानी के तापमान को मौसम के अनकूुल 

!नयlं
त रखती है l एक nयिZत 8कसी अपाट#म�ट म� पानी एकl
त करने के Lलए भLूमगत हौदA बनाना 

चाहता है l उस आयताकार हौदA के आयतन को  V(x)= x³ + x²- 4x-4 माना गया है l  

(i) हौदA के आधार कQ �वमाय� (x + 1) और (x + 2) ह� l हौदA को 8कतनी गहराई तक खोदना होगा ?  

 (a) (x + 1)       (b) ( x – 2)     (c) (x – 3)    (d) (x+2) 

 

(ii) यFद x = 4 m तब हौदA का आयतन 8कतना है ? 

 (a) 30 m³      (b) 20 m³     (c) 15 m³     (d) 60 m³ 

 

(iii) nयिZत हौदA के सIपणू# आत4ंरक भाग को रंगना चाहता है l यFद  x = 4 हो तो रंगने वाले भाग का 

tे
फल 8कतना है  ? 

 (a) 52 m²       (b) 96 m²     (c) 208 m²     (d) 104 m² 

 

(iv) रंगने कQ कQमत � 25 �!त वग# मीटर है l रंगाई पर कुल 8कतना खच# हुआ  ? 

 (a) � 3900      (b) � 2600      (c) � 1300     (d) W 5200  

 

(v) इस भLूमगत हौदA कQ धा4रता 8कतनी है ? 

 (a) 3000 लAटर    (b) 6000 लAटर     (c) 60000 लAटर     (d) 30000 लAटर 

 

18. दसवीं कtा के �वBया�थ#यD कQ लIबाई को मापा गया और !नIन बारंबारता बटंन सारणी म� दशा#या 

गया l मा�यक-वग# एव ंबहुलक-वग# पर �यान दAिजये l  

लIबाई  

(सेमी म� ) 
140–145 145–150 150–155 155–160 160–165 165–170 

बारंबारता  5 15 25 30 15 10 
 

 

(i) मा�यक वग# कQ ऊपरA सीमा Zया है ?  

(a) 150 सेमी    (b) 160 सेमी  (c) 155 सेमी  (d) 165 सेमी 

 

(ii) मा�यक लIबाई का Zया मान है ?  

 (a) 145.67 सेमी   (b) 157.67 सेमी (c) 155.83 सेमी    (d) 159.67 सेमी 

 

(iii) बहुलक वग# कQ !नIन सीमा Zया है? 

 (a) 150 सेमी        (b) 160 सेमी        (c) 155 सेमी        (d) 165 सेमी 

 

(iv) बहुलक लबंाई का Zया मान है ?   

(a) 155.25 सेमी     (b) 156.25 सेमी    (c) 157.25 सेमी   (d) 159.25 सेमी 

 

(v) 

 

 

19. 

 मा�य लIबाई का Zया मान है ? 

(a) 155.625 सेमी  (b) 156.250 सेमी  (c) 158.500 सेमी  (d) 159.275 सेमी 

 

जवाहरलाल नेहW 0टेsडयम Fद@लA का एक बहुत बड़ा और �Lस� खेल का मदैान है l इस मदैान म� 

60,000 लोगD के बठैने कQ tमता है l इस 0टेsडयम म� ज@दA हA वा�ष#क खले �!तयो�गता का 

आयोजन होना है l मदैान के Zयरेूटर को हॉकQ कोट# और शFूटगं र�ज के Lलए आव�यक t
ेफल के 

 



 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

अनसुार सीमा रेखाएँ उकेरने को कहा गया

र�ज के आकार Kमशः वग# और l
भजु ह� 

छूता है l शFूटगं र�ज कQ रचना 

कQ l
mया 180 मी है l 

(i)  शFूटगं र�ज का tे
फल 8कतना है 

(a) 12,600 m² (b) 16

(ii) हॉकQ कोट# का t
ेफल 8कतना है 

 (a) 16,200 m² (b) 22,

(iii) Zयरेूटर के पास अ`य खेलD के Lलए 0टेsडयम का 8कतना tे
फल उपल�ध है 

 (a) 76,980 m² (b) 95,80

(iv) यFद हॉकQ कोट# और शFूटगं र�ज कQ सीमाओ ं पर बाड़ लगानी है तो आव�यक बाड़ कQ कुल लबंाई 

8कतनी है ?  

(a) 400(2+5√2) m  (b) 18

(v) यFद बाड़ लगाने पर �!त मीटर �

8कतना है?  

(a) 1800(2+3√2) (b) 10

20. 

 

कुछ प�च#यD को, िजन पर 1, 2, 3 .......... 100

गया l उस थैले से एक पच� !नकालA गयी 

(i) !नकालA गयी पच� पर एक �वषम सOंया Lलखे होने कQ Zया �ा!यकता है 

 (a) 0.25      (b) 0.49
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अनसुार सीमा रेखाएँ उकेरने को कहा गया, जैसा 8क �च
 म� दशा#या गया है 

र�ज के आकार Kमशः वग# और l
भजु ह� l दोनD कोट# का एक उभय!न�ठ Lसरा 0टेsडयम के क� ~ को 

शFूटगं र�ज कQ रचना इस �कार कQ गयी है 8क क� ~ पर 90o का कोण बनता है 

शFूटगं र�ज का tे
फल 8कतना है ?  

16,200 m²     (c) 18,660 m²         (d) 16,

हॉकQ कोट# का t
ेफल 8कतना है ? 

(b) 22,000 m²     (c) 20,000 m²        (d) 16,

Zयरेूटर के पास अ`य खेलD के Lलए 0टेsडयम का 8कतना tे
फल उपल�ध है ?

(b) 95,806 m²      (c) 60,040 m²  (d) 69

यFद हॉकQ कोट# और शFूटगं र�ज कQ सीमाओ ं पर बाड़ लगानी है तो आव�यक बाड़ कQ कुल लबंाई 

180(2+3√2) m (c) 180(2+5√2) m (d) 300(2+3

यFद बाड़ लगाने पर �!त मीटर � 6 का खच# आता है तो बाड़ लगाने पर होनेवा

080(2+5√2)     (c) 1080(2+3√2)    (d) 2400(2+5

1, 2, 3 .......... 100 तक सOंयाएँ अ8ंकत ह�, एक थलेै म� डालकर Lमलाया 

उस थैले से एक पच� !नकालA गयी l  

!नकालA गयी पच� पर एक �वषम सOंया Lलखे होने कQ Zया �ा!यकता है ? 

(b) 0.49           (c) 0.50          (d) 0.51 

जैसा 8क �च
 म� दशा#या गया है l हॉकQ कोट# और शFूटगं 

Lसरा 0टेsडयम के क� ~ को 

का कोण बनता है l 0टेsडयम 

 

(d) 16,880 m² 

 

16,880 m² 

 

? 

69,336 m² 

 

यFद हॉकQ कोट# और शFूटगं र�ज कQ सीमाओ ं पर बाड़ लगानी है तो आव�यक बाड़ कQ कुल लबंाई 

0(2+3√2) m 

 

 आता है तो बाड़ लगाने पर होनेवाला कुल खच# (� म�) 

(d) 2400(2+5√2)   

 

एक थलेै म� डालकर Lमलाया  
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(ii)  इसकQ Zया �ा!यकता है 8क !नकालA गयी पच� पर एक दो अकंQय �वषम सOंया Lलखी है ?        

 (a) 0.23       (b) 0.45           (c) 0.56          (d) 0.34 

 

(iii) इसकQ Zया �ा!यकता है 8क !नकालA गयी पच� पर एक ऐसी �वषम सOंया Lलखी है जो 11 से �वभाmय 

है  ?   

 (a) 0.05      (b) 0.10     (c) 0.12           (d) 0.06 

 

(iv) !नकालA गयी पच� पर एक ऐसी �वषम सOंया Lलखे होने कQ Zया �ा!यकता है जो 70 से कम नहAं है ? 

 (a) 0.13      (b) 0.14           (c) 0.12          (d) 0.15 

 

          

(v) इसकQ Zया �ा!यकता है 8क !नकालA गयी पच� पर एक ऐसी �वषम सOंया Lलखी है जो 11 से �वभाmय 

नहAं है  ?   

 (a) 0.25      (b) 0.50           (c) 0.40          (d) 0.45 

         

       ��न स1ंया 21 से 26 अ�त लघ ुउ3तर�य ��न हC l �3येक ��न 2 अकं का है l  

21. एक 5 सेमी l
mया वाले व5ृत पर दो 0पश# रेखाओ ंकQ रचना कQिजये जो पर0पर 60० के कोण पर 

झुकQ हD l  

 

22. दो सकं� ~Aय व5ृतD कQ l
mयाएँ 5 सेमी और 3 सेमी ह� l बड़ ेव5ृत कQ उस जीवा कQ लबंाई मा�पए जो 

छोटे व5ृत को 0पश# करती है l  

 

23. सभी l
कोणLम!तय अनपुातD को Sec A के Wप म� nयZत कQिजये l 

अथवा  

मान Pात कQिजये  :  
��� ����������� !"# $��

�%& ����&'� $��� !����  

 

 

24. Lस� कQिजये 8क 5 –  
�

�√�
   एक अप4रमेय सOंया है l 

                                   अथवा  

तीन nयिZत सबुह कQ सरै के समय एकसाथ कदम रखत ेह� l उनके कदमD का माप Kमशः 40 सेमी, 

42 सेमी और 45 सेमी है l �5येक को कम से कम 8कतनी दरूA तय करनी चाFहए 8क �5येक nयिZत 

पणू# क़दमD म� समान दरूA तय कर सके ?  

 

25. दो Kमागत धना5मक पणूा¢कD के वग£ का योग 145 है l पणूा¢क Pात कQिजये l  

26. दशा#इए 8क lब`द ुA(0, 0), B(3, 0), C(4, 1) and D(1,1) समाना`तर चतभुु#ज बनात ेह� l 

 

     ��न स1ंया 27 से 33 लघ ुउ3तर�य ��न हC l �3येक ��न 3 अकं का है l 

 

27. साफ-सफाई पर आधा4रत प0ुतकD को इस तरह रखा जाना है 8क सभी प0ुतक�  शीष#कानसुार हD तथा 

प0ुतकD के ढेर कQ ऊंचाई समान हो l नाखूनD कQ साफ-सफाई पर प0ुतकD कQ सOंया 96, चेहरे कQ 

साफ-सफाई पर प0ुतकD कQ सOंया 240 तथा हाथD कQ साफ-सफाई पर प0ुतकD कQ सOंया 336 है l यह 

मानत ेहुए 8क प0ुतकD कQ मोटाई समान है, �5येक ढेरA म� प0ुतकD कQ सOंया Pात कQिजये l  

 



 

 

28. !नIन सारणी प4रवारD म� ब¥चD कQ सOंया को दशा#ती है 

Pात कQिजये l 

ब¥चD कQ 

सOंया  

प4रवारD कQ 

सOंया  
 

29. ABC एक समकोण l
भजु है िजसम� 

डाले गए लबं कQ लबंाई p है तो दशा#इए 8क

थै@स �मेय का कथन Lलvखए 

AB.  

30. B�वघात समीकरण  x² + px + 16=0

�कार �ा�त समीकरण के मलू भी Pात कQिजये 

31. 

 

 

क� ~ O और 5 सेमी l
mया वाले व5ृत के क� ~ से 

रेखाएं PQ और PR खींची गयी ह� 

6 

!नIन सारणी प4रवारD म� ब¥चD कQ सOंया को दशा#ती है l �5येक प4रवार मे मा�य 

0-1 1-2 2-3 3-4 4-5 

5 11 25 12 5 

एक समकोण l
भजु है िजसम� C समकोण है l माना BC=a, CA=b, AB=c 

तो दशा#इए 8क cp = ab  

.  

अथवा  

थै@स �मेय का कथन Lलvखए l इसके अनसुार !नIन आकृ!त म�  x का मान Pात कQिजये 

 

x² + px + 16=0 के मलू समान हD तो p के सभी मान Pात कQिजये 

�कार �ा�त समीकरण के मलू भी Pात कQिजये l 

सेमी l
mया वाले व5ृत के क� ~ से 13 सेमी दरूA पर ि0थत lबदं ु

खींची गयी ह� l चतभुु#ज PROQ का t
ेफल Pात कQिजये 

�5येक प4रवार मे मा�य ब¥चD कQ सOंया 

 5-6 

2 

 

AB=c और C से AB पर 

का मान Pात कQिजये  जहां DE∥ 

 

 

के सभी मान Pात कQिजये l इस  

सेमी दरूA पर ि0थत lबदं ुP से व5ृत पर दो 0पश# 

का t
ेफल Pात कQिजये l    
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32. Lस� कQिजये: sinθ(1+tanθ)+cosθ(1+cotθ)= secθ+cosecθ  

33. Lस� कQिजये 8क 8कसी व5ृत के nयास के Lसरे पर खीचंी गयीं 0पश# रेखाएं सामानांतर होती ह� l  

                                अथवा  

Fदए गए �च
 म� PQ तथा RS क� ~ O वाले व5ृत पर दो समानांतर रेखाएं ह� l इसी व5ृत पर 0पश#-lबदं ु

C पर एक अ`य 0पश#-रेखा AB है जो PQ को A और RS को B पर �!त¥छेद करती है l Lस� 

कQिजये 8क ∠AOB = 900 l  

 
 

 

��न स1ंया 34 से 36 द�घJ उ3तर�य ��न हC l �3येक ��न 5 अकं का है l 

 

34. 

 

 

कोई ठोस एक बेलन के आकार का है िजसके Lसरे अध#गोलाकार ह� l ठोस कQ कुल ऊँचाई 20 सेमी तथा 

बेलन का nयास 7 सेमी है l ठोस का कुल आयतन Pात कQिजये l (π= ��

�
 लAिजये) 

अथवा  

धात ुका कोई ठोस दो शकुंओं के आकार का है जसैा 8क �च
 म� दशा#या गया है l दोनD शकुंओं के 

आधार कQ l
mया समान है पर`त ुउनकQ ऊँचाई Lभ`न है l यFद इस धात ुको पानी म� डुबोया जाता है 

तो धात ुBवारा �व0था�पत पानी कQ मा
ा Pात कQिजये l   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  35. 

 

 

 

 

 

 

 

 

भLूम पर 8कसी lबदं ुX से एक मीनार AB के शीष# B का उ`नयन कोण 60० तथा X से 40 मी ऊपर 

lबदं ुY से मीनार के शीष# का उ`नयन कोण 450 है l मीनार AB कQ ऊँचाई और दरूA XB Pात कQिजयेl 

 

 36. 8कसी छा
ावास के माLसक 8कराये का कुछ भाग !नयत है तथा शषे 8कराया इस बात  पर !नभ#र करता 

है 8क छा
 ने 8कतने Fदन भोजन Lलया है l जब 0वा!त 20 Fदन भोजन लेती है तब उसे 3000 � 

छा
ावास nयय के Wप म� देने पड़त ेह� जब8क मानसी, जो 25 Fदन खाना लेती है, 3500 � छा
ावास 

nयय देती है l !नयत nयय और �!तFदन के भोजन का म@ूय Pात कQिजये l  

 

 


